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Θζμα: «Μήνυμα για την Παγκόςμια ημζρα Ποίηςησ και κατά του Ρατςιςμοφ» 

« Ήδθ, ςασ το είπα. Είναι θ βαρβαρότθτα. Τθ βλζπω να 'ρχεται μεταμφιεςμζνθ, 

κάτω από άνομεσ ςυμμαχίεσ και προςυμφωνθμζνεσ υποδουλϊςεισ. Δεν κα 

πρόκειται για τουσ φοφρνουσ του Χίτλερ ίςωσ, αλλά για μεκοδευμζνθ και οιονεί 

επιςτθμονικι κακυπόταξθ του ανκρϊπου. Για τον πλιρθ εξευτελιςμό του. Για τθν 

ατίμωςι του.» Οδυςςζασ Ελφτθσ  

Με ποιο διαφορετικό τρόπο κα μποροφςαμε να αφιερϊςουμε  τθ ςθμερινι θμζρα 

ςτθ Ροίθςθ και ςτον αγϊνα κατά του ατςιςμοφ;  Κατακζτοντασ μερικοφσ ςτίχουσ 

Ροιθτϊν εμπνευςμζνουσ από τον αγϊνα κατά του ρατςιςμοφ που ςτισ θμζρεσ μασ 

δυςτυχϊσ είναι πιο απαραίτθτοσ από ποτζ. Σε μια εποχι που θ οικονομικι κρίςθ 

τον επανζφερε ωσ εφιάλτθ. Η Ροίθςθ είναι εκπλθκτικι. Και δεν εννοοφμε τθν 

Ροίθςθ με τθ μεταφορικι τθσ ςθμαςία αλλά τθν πραγματικι, που ζπαιξε ςθμαντικό 

ρόλο ςτα γεγονότα. Αυτι τθ μζρα λοιπόν αξίηει να κινθτοποιθκοφμε με πολλοφσ 

τρόπουσ για όλεσ τισ υπόλοιπεσ θμζρεσ του χρόνου. Με τθ μοναδικι πζννα των 

Ροιθτϊν που ξζρει να μαςτιγϊνει τθ ψυχι και όχι το ςϊμα, που ξζρει να 

προλαβαίνει το κακό που ζρχεται ςτθν κοινωνία και που ηει και μιλά μζςα από τουσ 

ςτίχουσ για τθ χειρότερθ εκδοχι του αποκλειςμοφ που δεν γνωρίηει ςφνορα. Γιατί ο 

Ροιθτισ είναι Ρολίτθσ του κόςμου και πιάνει τον ςφυγμό μεταλλάςςοντάσ τον ςε 

κραυγι που μόνο αυτόσ ξζρει να χειριςτεί. Ξζρει να μαςτιγϊνει τον κάκε είδουσ 

ρατςιςμό που άνοιξε τισ πόρτεσ ςτα ςτρατόπεδα του Νταχάου, του Άουςβιτσ,  

ακόμθ και ςτουσ ςπαραγμοφσ του εμφυλίου πολζμου που ακόμθ δεν λζνε να 

ςταματιςουν ςε κάκε γωνιά του πλανιτθ μασ. Ο ρατςιςμόσ και θ διάκεςθ 

αποκλειςμοφ του όποιου άλλου ζχει ςτοιχειϊςει κυρίωσ ςτισ πιο μικρζσ αυτονόθτεσ 

κακθμερινζσ ςυμπεριφορζσ απζναντι ςτουσ διαφορετικοφσ ανκρϊπουσ.  Εκεί είναι 

που δοκιμάηεται κακθμερινά θ ανεκτικότθτα και θ πραγματικι ανοχι και αντοχι 

μασ. Εκεί, οι ςφγχρονοι Ροιθτζσ ζχουν θκικό χρζοσ να πάρουν τθ ςκυτάλθ από τουσ 

παλαιότερουσ και να «προςτατεφςουν» τουσ πολίτεσ. Να τουσ μάκουν ότι για τθ 

ςθμερινι κατάςταςθ που ηουν  δεν φταίει ο διπλανόσ τουσ που ιρκε να ηθτιςει 
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αςφάλεια κι ζνα κομμάτι ψωμί, που ηθτά πολιτικό άςυλο ωσ κυνθγθμζνοσ από τθ 

πατρίδα του. Γιατί λθςμονοφμε φαίνεται  ότι κάποτε και εμείσ  και οι οικογζνειζσ 

μασ βρεκικαμε   κυνθγθμζνοι ςε μια άλλθ πατρίδα. Η Ροίθςθ, ςτθ χϊρα που 

γεννικθκε δυςτυχϊσ δεν ζχει ακόμθ τθ κζςθ που τθσ αξίηει. Δεν ζχει ανζβει ςτο 

βάκρο των αναγνωςτϊν ενϊ τθν ίδια ϊρα οι ξζνοι ζχουν ςτθ πρϊτθ κζςθ τον Ελφτθ, 

τον ίτςο, τον Καββαδία. Στθ χϊρα μασ δυςτυχϊσ καταλαμβάνει τθν τελευταία κζςθ 

των προτιμιςεων των αναγνωςτϊν.  Ρϊσ αλικεια κα πάρει όμωσ τθ κζςθ τθσ θ 

Ροίθςθ ςτο κόςμο του γριγορου, υλικοφ, εφκολου πλουτιςμοφ και ορκολογικοφ 

τρόπου ςκζψθσ; Η Ροίθςθ που μιλά πζρα από τισ λζξεισ αλλά με λζξεισ, πζρα από τθ 

μακθματικι τθσ γραμματικισ και τθσ λογικισ ςκζψθσ αλλά μζςα από αυτι. Είναι 

αυτι που ςου δίνει τθν ελευκερία να τα χειριςτείσ όλα αυτά ςτθ μορφι που 

πραγματικά πρζπει να ζχουν τα πράγματα. Ρου μιλά με τισ εικόνεσ, με τθ φανταςία 

μασ, με τθ ψυχι και το αςυνείδθτό μασ. Ροίθςθ μπορεί να υπάρχει πζρα από ζνα 

χαρτί με λζξεισ, μπορεί να υπάρχει ςτον τρόπο που ςκεφτόμαςτε και 

αντιλαμβανόμαςτε τον κόςμο, ςτον τρόπο που δθμιουργοφμε τθ ηωι μασ.  Εμείσ οι 

Ζλλθνεσ, που ςτθ χϊρα μασ είδαν το πρϊτο φωσ ο Πμθροσ και θ ερωτικι Σαπφϊ, 

ςτθν χϊρα που γζννθςε τον Γιάννθ ίτςο, τον Γεϊργιο Σεφζρθ, τον Οδυςςζα Ελφτθ, 

τον Κϊςτα Βάρναλθ, τον Κωςτι Ραλαμά, το Μάνο Ελευκερίου, το  Νίκο Καηαντηάκθ, 

τον Ιάκωβο Καμπανζλλθ και άλλουσ πολλοφσ αναρίκμθτουσ ποιθτζσ και 

ςτιχουργοφσ, επϊνυμουσ και ανϊνυμουσ, πάντα μποροφμε, γνωρίηουμε, αρκεί να 

κζλουμε να βρίςκουμε εξόδουσ από τθ βακιά κρίςθ που μασ δθμιοφργθςαν οι  

δυνατοί του κόςμου. Για τθν Ροίθςθ λοιπόν, που δίνει πνοι και για τον ρατςιςμό κα 

πρζπει να εκφράςουμε τθν ανάγκθ μασ για ςυλλογικότθτα και αλλαγζσ ςτθ ηωι μασ 

με μία ποιθτικι διαμαρτυρία. Θα πρζπει να εκφραςτοφμε διαμαρτυρόμενοι ςτισ 

πλατείεσ και να διαβαςτοφν ποιιματα δίνοντασ παλμό, ορμι και ςυγκίνθςθ. Θα 

πρζπει να βγάλουμε τθν κραυγι εκείνθ ενάντια ςτον ρατςιςμό και τθν 

κακομεταχείριςθ. Να ελευκερωκοφμε. Είναι πλζον αναγκαίο να βγει ο κόςμοσ 

ςτουσ δρόμουσ και να διαβάςει Ελφτθ, Βάρναλθ, Μπρεχτ. Τότε ίςωσ κάποιο μινυμα 

ςταλεί ςτθν Ευρϊπθ ότι θ Ελλάδα αντιςτζκεται.   

«Πταν ιρκαν να πάρουν τουσ τςιγγάνουσ δεν αντζδραςα. 
Δεν ιμουν τςιγγάνοσ. 
Πταν ιρκαν να πάρουν τουσ κομμουνιςτζσ δεν αντζδραςα. 
Δεν ιμουν κομμουνιςτισ. 
Πταν ιρκαν να πάρουν τουσ Εβραίουσ δεν αντζδραςα. 
Δεν ιμουν Εβραίοσ. 
Πταν ιρκαν να πάρουν εμζνα δεν είχε απομείνει κανείσ για να αντιδράςει.»  
Μ. Μπρζχτ. 

Ο  Π ερ ιφ ερ ει α κόσ   Δ ιε υθ υ ν τ ήσ                                                                                            
Α /θ μι ασ &  Β/θ μ ια σΕκ π / ς ησ  
 Κε ν τρ ικ ή σ  Μ α κε δον ί ασ           
Π α ν αγ ιώ τ η σ  Ζ .  Α ν αν ι ά δ ησ  



 Γε ωλ όγο σ - Θ εολ όγο σ  

 


